高三地理高考模拟试题（四）
第Ⅰ卷（选择题  共44分）
本卷共11题，每题4分，共44分。每小题给出的四个选项中，只有一项是最符合题目要求的。
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大湖效应是指冷空气遇到大面积未结冰的水面（通常是湖泊），从中得到水蒸气和热能，然后在向风的湖岸形成降水的现象。受大湖效应影响，2014年美国部分地区遭受罕见的暴风雪。下图左侧为某次暴风雪形成过程示意图，右侧为某区域地图。读图，回答1～3题。

1．上图中（      ）
A．①气流强弱决定降水量多少

  B．②环节可以用GIS技术监测
C.产生③过程的原理类似暖锋

  D．④为高空冷气流受热后抬升
2．此次暴风雪
A．能加剧地壳运动和变质作用
  B．直接减少全球干湿、冷热差异
C.与旱灾属于同一种灾害类型
  D．对海陆交通运输造成严重破坏
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3．右图中出现降雪量最大月份和地点可能是（      ）
A．1月，甲地
  B．4月，乙地
   

C．9月，丙地   D．11月，丁地
湖陆风是因湖水和周围陆地热力性质差异而在滨湖地区形成的一种周期为一日的风（在夜间风从陆地吹向湖面，昼间风从湖面吹向陆地）。下图中（等高线单位：m）L是我国著名湖泊。据此完成4～5题。

4．依据水循环的原理，直接补给湖水最多的水体是（      ）
A．大气降水      B．下渗水  C．地表径流水    D．冰雪融水
5．每年7～8月份湖陆风最显著，因为这个时期（      ）
①湖水面积较大②湖周围陆地面积较大
③人类活动对环境干扰频繁④影响此地的盛行风比较弱
A.①②      B.②③     C.①⑤      D.①④
区位熵又称专门化率，其值越高，地区产业集聚水平就越高。一般来说，当区位熵大于1时，则该地区的某项经济指标在全国有优势；当区位熵小于1时，则处于劣势。下面表格为我国某地形区主要农产品产量的区位熵，据此完成6～7题。

	农产品
	产量（万吨）
	区位熵

	小麦
	5959.3
	2.41

	玉米
	4206.6
	1.19

	稻谷
	841.1
	0.18

	棉花
	233.5
	4.22


6.该地形区是（      ）


A．东北平原     B.华北平原     C.四川盆地    D.长江中下游平原
7.与塔里木盆地相比，该地形区棉花生产的优势条件是（      ）


A.秋季少雨，有利于采摘     B.交通便利，距离市场近   

C.光照充足，昼夜温差大     D.质量较好，市场需求多
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雁行形态说揭示了区域产业结构高级化的过程。产业发展的雁行形态具体表现为，第一只雁是国外产品大量进口引起的进口浪潮，第二只雁是进口刺激国内市场所引发的国内生产浪潮，第三只雁是国内生产发展所促进的出口浪潮。读产业结构的雁行形态示意图（横坐标表示时间，纵坐标表示市场），完成8～9题。
8．我国东南沿海地区在产业结构优化过程中也呈现了雁行形态。该地区的部分产品在国际市场具有竞争优势，出口量不断增大，主要原因可能是（      ）
 

  A．生产规模大             B．位于沿海地区，地理位置优越
  C．技术、管理水平高       D．劳动力成本低
9.下列最容易实现雁行形态发展序列的工业部门是（      ）


  A．大飞机制造工业   B．汽车工业    C．纺织工业    D．微电子工业
下图中左图示意厦门市各街区居民出行对小汽车依赖程度，右图示意该市规划中的地铁和轻轨等轨道交通线路。读图完成10～11题。
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10．造成小汽车依赖度区域差异的主要原因有（      ） 

A．市区公共交通便利，对小汽车依赖程度低
B．市区交通设施完善，对小汽车依赖程度高
C．城郊经济落后，就业机会较少，依赖度低
D．城郊人流量小，交通通达度好，依赖度高
11．轨道交通网建成后对该市的影响有 （      ） 

A．市区的大气污染加重              B．小汽车依赖度增大
C．加快郊区城市化进程              D．交通方式趋向单一
第Ⅱ卷（非选择题  共56分）
36．阅读图文资料，完成下列要求。（24分）
摩洛哥地处非洲西北角，其南北自然环境差异大，磷矿资源丰富，经济发展水平不高。近年该国拦坝蓄水，兴修水利；引进外资，创办免税工业园；开发矿产，发展民族工业，使国民生产总值稳步提高。下图为摩洛哥区域图
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（1）分析摩洛哥毗邻撒哈拉沙漠[image: image3.png]


，但却有“烈日下的清凉国土”的美誉，试分析乙地“清凉”的原因。（8分）
（2）从气候和地形的角度，分析该国为合理利用水资源筑坝蓄[image: image4.png]


水，建设农田排灌系统的原因。（12分）
（3）分析丹吉尔免税工业园布局的有利区位条件。（4分）
37.（22分） 读如下材料和玉树及周边地区区域图 ， 回答下列问题。
 材料一 青海省玉树素有 “江河之源、 中华水塔” 的美誉。高寒是该州气候的基本特点。玉树州是一个以牧为主， 农牧兼营的地区， 其矿产资源丰富， 产量大。
 材料二 玉树地区也是冬虫夏草的主要产地之一。但近些年来的百万 “挖草大军” 不仅
打破了高山草甸的宁静和生态平衡， 更给它留下 “千疮百孔”， 留下的坑洞寸草不生，植物长势退化。一些原有的高原植物消失，而有毒杂草大面积覆盖牧草， 使土壤吸水能力明显降低。很可能将整片草甸推上沙化、 荒漠化的 “不归路”。
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（1）分析玉树具有 “江河之源、 中华水塔” 美誉的原因。（4分）

（2） 分析玉树以牧业为主的原因。（6分）

（3） 分析造成玉树地区草甸沙化的原因有哪些。（8分）

（4） 过度的采挖冬虫夏草对地理环境会造成哪些影响？（4分）
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42. （10分）【旅游地理】
阅读图文资料，回答问题。
云海，是指在一定的天气条件下形成的云层，并且云顶高度低于山顶高度，当人们在高山之巅俯首云层时，看到的是漫无边际的云，如临于大海之滨, 风起云涌。下图为2015年3月15日黄山云海景色。
说出黄山云海能体现旅游资源的哪些特性，并分析黄山云海的成因。
43.．（10分）【自然灾害与防治】
读秦岭有关信息示意图，回答下列问题。
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分析说明图中堰塞湖形成后可能造成的危害和应该采取的应急措施。
44．（1 0分）【环境保护】
阅读材料，完成下列要求。
2013年年初，一份由公益人士制作的“中国癌症村地图”在互联网上被关注，随之引发了公众对地下水现状的关注和忧虑，地下水污染问题正被高度聚焦。据新华网报道，有关部门对我国118个城市连续监测数据显示，约有64%的城市地下水遭受严重污染，33%的地下水受到轻度污染，基本清洁的城市地下水只有3%。由地表环境污染加剧引发的地下水污染，己经对人体健康和生命安全构成了严重威胁。下图为地下水污染示意图。
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(1)指出地下水污染的主要特点。
(2)简述地下水污染防治的主要措施。
高三地理高考模拟试题（四）参考答案
1.C  2.C. 3.D  4.C 5.D 6.B 7.B  8.D  9.C 10.A 11.C

36、（24分）答案：
（1）由于受大西洋（地中海）的调节作用；地处河流源头，海拔高气温低；山阻挡了南部撒哈拉大沙漠热浪的侵袭；沿岸寒流的降温作用。（8分）
（2）气候方面：以地中海气候为主，降水季节变化大，夏季降水少，需要水源灌溉；冬季降水多，需要排涝；南部降水少，需要引水灌溉（跨流域调水）。
地形方面：农业区多位[image: image8.png]


于沿海平原，地势低平，需要排涝；山区面积广大，适宜建设水库；河流短小，集水速度快，需要排涝。（12分）
（3）位于直布罗陀海峡，海运便利；劳动力廉价（4分）
37、（22分）
（1）（4分）长江、黄河和东南亚第一巨川湄公河（即澜沧江）均发源于玉树；境内河网密布，水源充裕。
（2）（6分）高寒的气候不利于农作物的生长；高原山地的地形利于发展畜牧业；草甸、草原广布，为发展畜牧业提供充足的草料。
（3）（8分）高寒的气候，植被一旦破坏难以恢复；由于牲畜数量过多造成的过度放牧；由于采药等过度樵采活动造成植被破坏；无序的采矿造成植被破坏。
（4）（4分）使植被破坏，造成土地荒漠化；对水源地及河流中下游地区的生态平衡造成影响。（论述合理即可得分）

42. （10分）【旅游地理】
特性：非凡性、不可移动性、可观赏性。
成因：亚热带季风性气候，降水丰富；林木繁茂，蒸腾作用强；山高谷低，水分不易扩散，因而水汽丰富；冬、春季节，冷空气活动频繁。 

43.．（10分）【自然灾害与防治】
危害：秦岭山地降水较多，地震堆积物堵塞河道形成堰塞湖后，雨季湖水水位上升，淹没沿河湖岸部分村镇、农田等；堰塞湖水坝（堵塞物）受水的压力、冲刷、侵蚀[image: image9.png]


、溶解等影响，发生崩塌、满溢或渗漏后倾泻而下，易形[image: image10.png]


成洪灾和泥石流等灾害，严重威胁下游的村落、农田等。
应急措施：加强天气预报、水位预警和堵塞物监测，提防雨季水位猛涨；利用南高北低地势，开挖泄洪通道，将堰塞湖水引向水库；及时疏散湖区沿岸和湖区下游居民至安全地带等。
44．（1 0分）【环境保护】
(1)地下水污染具有污染源多、途径多样、过程缓慢、不易发现和难以治理的特点。
(2)政策：完善地下水保护法律、法规，完善地下水水源地保护措施，加强地下水污染控制。技术：完善地下水监测网络，建立地下水污染预警预报信息管理系统，加强地下水污染防治的技术研究；防御：加强公众和环保意识和舆论监督。
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